CODIGOS E CIFRAS

Ol4, Exploradores, Mogos e Aventureiros!
Entéo, tudo pronto para o grande torneio? Ainda ndo? Como assim?
Ah!ll Pois é, ainda falta um bocadinho e vocés ainda estao a ultimar os pormenores.

NOs ja estamos ansiosos que chegue o grande torneio, mas temos a certeza de que se
estdo a preparar para que nada falhe.

Aqui vai 0 mais um conteudo para essa preparagao.

Para melhor se preparem para este conteudo precisam de pensar um pouco mais do
que é evidente, precisam de concentragao, astucia e muita estratégia.

No que diz respeito a codigo e cifras deveis estar preparados para fazer:

DATA

0 cédigo data é feito com uma tabela em que na coluna mais a esquerda se coloca
uma data que normalmente é a chave deste codigo, na primeira linha se colocam os
algarismos de 1 até 9 e na ultima coluna coloca-se o 0 (zero). Cada letra é composta
de dois algarismos: 0 1 ° corresponde a linha e 0 2 ° a coluna. A mensagem codificada
€ escrita com os algarismos todos juntos.
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Neste caso a chave deste codigo seria 1978.

De uma forma mais ou menos dificil esta data tera de existir sempre para decifrar este
caodigo.

Exemplo:

Mensagem original: vamos tomar banho

Mensagem encriptada: 721193959990959377981211941895




ALFABETO INVERTIDO

0 cddigo invertido é uma forma de transmitir mensagens onde a chave para decifrar a
mensagem cifrada é o alfabeto, mas escrito de forma invertida.

A cada letra do alfabeto faz- se corresponder a letra da tabela adjacente, criada ao
inverter o alfabeto.
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Exemplo:

Mensagem original: escuteiro

Mensagem encriptada: VHXFGVRIL

ALFABETO TRANSPOSTO

0 cédigo transposto é uma forma de transmitir mensagens onde a chave para decifrar
a mensagem cifrada é o alfabeto, mas com o inicio na letra chave do cédigo que, neste
exemplo, é a letra F (entdo A = F). As letras de baixo sdo a codificacdo das de cima.
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Exemplo:

Mensagem original: Hoje temos arroz com salsichas

Mensagem encriptada: mtoj yjrtx fwwte htr xfgxnhmfx




CODIGO MORSE

A e E » I »» N ==« S wes W oo

B w=sss F sveme J - () - T == X w=eemm

C - G _—— K - P .- U - - Y —_——

D == H won» L wwmes Q —— - YV svnem AR T
M == R sw=s

Ponto final ou decimal - -

Traco de fraccdo ou divisdio w=ssmms
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Sinal de subtraccdo ou hifen w=ssssmm

Paréntises direito [ ——

Paréntises esquerdo -

Aspas -

Ponto de interrogagdo -

e PICOS DE MORSE

Usando o conhecido codigo morse, usa-se um sistema de equivaléncia para os tragos
e pontos. Assim, os tragos representam-se por picos mais altos e os pontos por picos
mais baixos. O espagamento entre cada letra é igual a largura de cada «trago» ou

«ponto».
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Mensagem original: Alerta

MM AMN

Mensagem encriptada:




PASSA UM MELRO

0 cdédigo «passa-um-melro» consiste em intercalar uma letra aleatéria entre cada letra
da mensagem que queremos codificar.

Exemplo:

Mensagem original: Vamos rapido o Kimball ja comegou
Mensagem encriptada:
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CARACOL

0 cédigo caracol € um cédigo de transposicao. Este codigo necessita de uma chave
numeérica para a sua utilizagdo. Esse nimero corresponde a altura (e largura) da
tabela.

Vamos dar o exemplo de um Caracol 6 para uma mensagem que queremos codificar.
O numero de letras da mensagem a codificar tem de ser sempre igual ou inferior ao
quadrado da chave. Neste caso, a mensagem tem de ter menos de 36 (6 x 6) letras. Se
a mensagem que queremos transmitir tiver 25 ou menos caracteres ndao deveremos
utilizar o cédigo caracol 6, mas sim a caracol 5.

As letras sao dispostas em caracol, no sentido contrario aos ponteiros do relégio. Os
espacos que sobram devem ser preenchidos com letras ao acaso.

Para decifrar a mensagem, temos de contar o nimero de caracteres e calcular a raiz
quadrada desse numero. Esse valor sera o numero de linhas e colunas que a tabela
devera ter. Depois é s6 preencher a mensagem cifrada na tabela pela ordem da
esquerda para a direita e de cima para baixo.




Exemplo:

Mensagem original: tenda montada fogueira acesa descansar

Mensagem encriptada: TARIEUEASNAGNCAXCODERXSFASADEAMONTAD

PRIMEIRA LETRA FALSA

A primeira letra de cada palavra da mensagem codificada é falsa, por isso, para
descodificar, basta eliminares as primeiras letras. Para dificultar ainda mais, podem-se
cortar as palavras por silabas.

Exemplo:
Mensagem original: As tendas ficam montadas junto ao rio

Mensagem encriptada: FASKTENFDASIFICTAMGMONFTARDASRJUNOTOJAOKRIOD

ROMANO-ARABE

Para decifrarmos este tipo de c6digo, basta numerar as vogais com nimeros romanos
e as consoantes com numeros arabes, tal como mostra a imagem.
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Exemplo:

Mensagem original: Alerta

Mensagem encriptada: 19111416 |




METADES

Numa cifra do tipo “metades”, as letras da mensagem sao dispostas alternadamente
numa tabela de duas colunas. Para escrevermos a mensagem codificada, escrevemos
primeiro a primeira linha e depois a segunda. Por sua vez, para descodifica-la, fazemos
O processo inverso.
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Exemplo:
Mensagem original: Chamar o Socorrista Mensagem encriptada: CAAOOORSA
HMRSCRIT
BATALHA NAVAL CERTA

Neste tipo de cifras, tal como na do Alfabeto Transposto, é necessaria a existéncia de
uma chave para nos ajudar a descodifica-la. Essa chave é uma letra que ndo pode ser
escrita nem codificada.

No exemplo abaixo, a letra- chave é o0 “J".

Depois de saberemos isto, devemos fazer uma tabela estilo Batalha Naval, com 5
linhas e 5 colunas, onde as letras do alfabeto sao dispostas ordenadamente,
comecgando na letra a seguir a letra- chave. Neste caso, a letra “K".

Desta forma, as letras vao estar codificadas em forma de coordenada: A=B 4; T=E2;
C=D4; etc.
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Exemplo:

Mensagem original: Chamar a Joana

Mensagem encriptada: D4 D5 B4 C1 B4 C2B4 ... E1 B4 D1 B4

CODIGO 3+

Para descodificarmos este tipo de cifra devemos escrever o alfabeto de Aa Z e, por
baixo de cada letra, escrever a letra correspondente que sera aquela que esta 3
posicdes a frente no alfabeto.

Este cédigo pode ter inimeras variagdes (2+, 5+, 3-, 4-, etc.) pelo que a construgado da
tabela - solugao vai depender da variagao do codigo. Se fosse, por exemplo, 3-

, a letra correspondente seria aquela que esta 3 posigdes atras da letra que estamos a
codificar.
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Exemplo:

Mensagem original: Escuta

Mensagem encriptada: HYFXWD

VOGAIS POR PONTOS

Este tipo de codigo é simples e de facil perce¢gao uma vez que apenas as vogais sao
substituidas por pontos, isto &, no lugar das vogais, nas palavras, vao aparecer pontos.

Exemplo:

Mensagem original: Sempre Alerta Mensagem encriptada: S.MPR. .L.RT.




BRAILLE FALSO

Tanto para codificar como para descodificar o Cédigo Braille Falso é necessario
distribuir as letras do alfabeto por 3 quadrados, cada um dos quais com nove letras,
em 3 linhas e 3 colunas. Cada letra é representada por um conjunto de pontos, em 3
linhas.
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Exemplo para a letra P Outras letras
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Na primeira linha, o numero de pontos corresponde ao numero do quadrado onde esta
a letra, na segunda linha corresponde ao numero da linha onde esté a letra nesse
quadrado e na terceira ao numero da coluna.

HORIZONTAL
4

Para este cddigo é preciso uma chave. Neste caso, vamos usar a seguinte: <«

Esta chave quer dizer que, para codificar uma mensagem, temos de escrever as letras
da mensagem em linhas (por ser cédigo horizontal), da direita para a esquerda, com 4
letras cada linha e agrupando cada palavra.

Para codificar, escrevemos normalmente, ou seja, da esquerda para a direita, linha
apos linha.

Para descodificar, sabendo qual é a chave, dispomos as letras na horizontal, de cima
para baixo, de modo que, em cada palavra, fiquem 4 letras por cada linha.




Exemplo:
Mensagem original: ESCUTEIRO SEMPRE ALERTA
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Mensagem encriptada: UCSERIETOR PMESER REL AAT

DESAFIO MISTERIO

Depois deste desafio o mundo nunca mais sera o mesmo. Estaremos nés a criar uma
linguagem que apenas os Kimball’s sabem decifrar? Estao preparados?

Em patrulha/tripulagdo preparem uma mensagem para enviar a uma das
patrulhas/tripulagdes que ficaram apuradas para o Kimball. Pode ser um aviso
ameacador ou entao para combinar as gomas que cada um vai levar.

Com a autorizagao do vosso dirigente, enviem a mensagem codificada para kimball@
escutismo.pt com o nome e o nimero de agrupamento a quem querem dirigir a
mensagem. Recordem-se que a vossa identidade nunca sera desvendada... ndo percam
a oportunidade.

Votos de boa caga, boa pesca e bons voos!




